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437.

438.

439.

449,

441.
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Szerkessziink haromszoget, ha adott

a) két oldal és a harmadik oldalhoz tartozé silyvonal;

b) egy oldalhoz tartozé stlyvonal, az oldallal szemkozti szog és gy
masik oldal;

¢) egy oldal, a hozzi tartozé magassig és egy masik oldalhoz tartozd
sulyvonal;

d) egy oldal, a. masﬂ(hoz tartoz6 silyvonal és a harmadikhoz tartozé
maga,ssa vonal

e) harom su I

Szerkessziink trapézt, ha adott a két parhuzamos oldal 6sszege, tovabba

@) a szarak hossza és a trapéz magassaga,

b) az alapon levd két szog és a trapéz magassaga,

¢) az atlok hossza és egyik széra.

Szerkessziink trapézt, ha ismerjiitk két atléjat, az atlok szogét és az egyik
alapot.

Szerkessziink trapézt, ha ismerjik két atléjat, az atlok hajlasszogét és
az alapok kiilonbségét.

Szerkessziink négyszoget, ha ismert megadott sorrendben négy oldala
és egyik kozépvonala.

Bizonyitsuk be, hogy egy négyszig akkor és csakis akkor trapéz, ha egyik
kozépvonala egyenl§ a hozza nem tartozé oldalak szdmtani kozepével.

FORGATAS

442,
443,

444.

445.

4486.

447.

448.
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Rajzoljunk egy. hdromszoget, és forgassuk el 90°-kal egyik csicsa koriil.
Egy szog szarai kozott tlzziink ki egy pontot, és forgassuk el e koriil a
szoget 90°-kal.

Adjunk meg egy szoget, és forgassunk el egy adott egyenest az adott
szoggel, ha a kozéppont

@) az egyenesen van;
b) nincs az egyenesen.

Ttizziink ki egy pontot és egy egyenest. Forgassuk el adott kozéppont
koriil

a) a pontot, hogy rakeriiljon az egyenesre;
b) az egyenest, hogy rakeriiljon a pontra.

Adott pont koriil forgassunk el egy egyenest tigy, hogy

a) adott egyenessel pirhuzamos legyen;
b) adott egyenesre merdleges legyen.

Szerkessziink meg olyan kozéppontot, amely koril egy adott 4 pont
egy adott B pontba forgathaté.

Rajzoljunk fel két egyenls (de nem parhuzamos) szakaszt. Szerkessziink
pontot, amely koriil a két szakasz egymésba forgathato.



-

449. Rajzoljunk két egybevigd egyenlé oldalé haromszoget (oldalaik ne

legyenek parhuzamosak). Szerkessziink pontot, amely koril a két

: haromszog egymdsba forgathaté.

450. Igazoljuk, hogy ha két alakzat egymasba forgathaté, akkor barmely két

3 megfelel6 pont meghatirozta szakasz felezd merdlegese dtmegy a kizép-

. ponton.

' 451. Rajzoljunk fel két egybevigd, egyenls koriiljardsa ABC és A’'B'C’ szabi-

i lyos haromszoget. Mutassuk meg, hogy az AA4’, BB’, CC" felezé merdle-

gesei egy ponton mennek 4t.

i 452. Egy egyenest adott pont koriil « szoggel elforgatunk. Mekkora szogetb

‘ zar be az egyenes elforgatotijival?

453. Adott két egybevagd, egyez6 koriiljirdsi haromszog, amelyeknek meg-

: felel6 oldalaik nem parhuzamocak. Szerkessziink olyan pontot, amely

koriil a két hdromszog egymésba forgathaté. Allapitsuk meg a pozitiv

irdnyba torténd elforgatds szogét anélkill, hogy a forgatas kozéppontjit

. meghataroznank.

- 454. Rajzoljunk fel két egybevagé, egyez koriiljardst téglalapot (oldalaik ne

: legyenek pérhuzamosak). Szerkessziink pontot, amely koriil a téglalapok

- egymésba forgathaték., :

F 455, Ogsszehajtha,té, téglalap alakd asztalt akarunk 455

késziteni oly médon, hogy az asztallap ossze- 8, (o}

hajtva az ABCD, derékszoggel elforgatva az D ~

A'B'C'D’ és szétnyitva a B B'C'C, helyzetet 1

foglalja el. Hova kell elhelyezniink a forgds-

tengelyiil szolgdl6 csapszeget (455. dbra)?

. Bizonyitsuk be, hogy két egymést metszs ten-

gelyre valé titkrozés egymésuténja a metszés- Al S T

pont koriili elforgatdssal helyettesithetd.

- Mutassuk meg, hogy minden elforgatés helyet-

tesithetd két tengelyes tiikrozéssel.

58. a) Bizonyitsuk be, hogy egy adott pontra A B8
vonatkozé tiitkrozés a pont koriili 180°-os B8 c'
elforgatdssal helyettesithetd.

b) Bizonyitsuk be, hogy adott pont koriil 180°-o0s elforgatis a pontra
vonatkozé titkrozéssel helyettesithetd.

Milyen forgdsok azok, amelyek egy négyzetet 6nmagaba visznek at?

- Milyen forgdsok azok, amelyek egy szabdlyos haromszoget énmagiba

visznek at? o

Rajzoljunk meg egy egyenld oldalti héromszoget, legyenek a csiicsai 4,

B és C. Hazzunk a O-n 4t egy egyenest és

a) az A kériil forgassuk el igy, hogy menjen 4t a B ponton;

b) a hiromszog kozéppontja koriil forgassuk el tigy, hogy az egyenes
A-n menjen at.

¢) Héany fokos elforgatést alkalmaztunk az egyes esetekben?

Thzziink ki egy egyenest és rajta kiviil egy O pontot. Fussa be a P az
egyenes Gsszes pontjait, és szerkessziikk meg az Gsszes azonos koriiljarasa
POQ egyenl§ oldali haromszogeket. Mi a @ pontok mértani helye?
Rajzoljunk meg két pérhuzamos egyenest, és kozottik egy pontot.
Szerkessziink olyan egyenl8 oldali héromszoget, amelynek egyik csicsa
a kitfizott pont, mésik két cstcsa pedig egy-egy parhuzamosra esik.

feladatok gy@ijteménye — 10127/L 33



464.
465.

466.
467.

468.

469.
470,

471.
472.
473.
474.

475.

476.
477.

478.
479.

480.

Q4

-

Rajzoljunk harom parhuzamos egyenest. Szerkessziink olyan egyenld
oldalti haromszoget, amelynek egy-egy csicsa egy-egy pirhuzamosra esik
Egy szog szdrai kozott tlizaiink ki egy pontot, és szerkessziink olys
egyenld oldali haromszoget, amelynek egy-egy cstucsa a szarakon van

a) egyik cstcsa az-adott pont;
b) kozéppontja az adott pont.

frjunk egy adott haromszogbe szabalyos haromszoget tgy, hogy eg)
csucsa az egyik oldal adott pontja legyen.

Rajzoljunk két egyenest, és tiizziink ki egy pontot. Szerkessziink egyenl
szart derékszogli haromszoget gy, hogy a derékszogli cslics a pontbar
a hegyesszogl csticsok pedig egy-egy egyenesen legyenek.
Forgassunk el egy kort

a) egyik pontja koriil derékszoggel; ‘

b) egy kiilsé pont koriil ugy, hogy érintse az eredetit.

Rajzoljunk meg egy kort, egy egyenest és egy pontot. Szerkesszil
egyenld oldali haromszéget gy, hogy egy-egy csicsa a koron, az egye
nesen, ill. a pontban legyen.
Adjunk meg hirom tetszdleges kort (lehetnek egykozepliek is), és szel
kessziink olyan egyenld oldalti haromsziget, amelynek egy-egy cslicsa
korokon van, méghozzd egyik csiics adott pontban. =
Rajzoljunk meg hdrom egykozeptl kort. Szerkessziink olyan négyzete
amelynek hdrom cstcsa egy-egy kordn van.

Igazoljuk, hogy ha egy négvzet koré paralelogrammét irunk, akkor
négyzet és a paralelogramma kozéppontja egybeesik.

Rajzoljunk egy paralelogrammat, és szerkessziink négyzetet, amelyne
csticsai a paralelogramma egy-egy oldalin helyezkednek el.
Rajzoljunk két parhuzamost, és tlizziink ki egy pontot rajtuk kivil
Szerkessziink négyzetet, amelynek egyik cstcsa a kitfizott pont, ké
dtellenes csicsa pedig egy-egy parhuzamoson van.

Bizonyitsuk be, hogy egy négyzet két szemkdozti oldala kozé es tetsz
szerinti szakasz ugyanakkora, mint a rd bérhol emelt merSlegesnek
mésik két oldalegyenes kozé esé szakasza.

Szerkessziink négyzetet, ha adott mind a négy oldalegyenesének egy-eg
pontja. ’

Adjunk meg hérom pontot. Szerkessziink

a) négyzetet;

b) egyenls oldalt hdromszoget,
amelynek kozéppontja az egyik pont, a mdsik pont pedig egy-eg
szomszédos oldalra esik.

Szerkessziink egvenld szard haromszoget, ha adott a szdrak altal bezd
sz0g nagysaga, a szoghoz tartozo csics és két egyenes, amelyeken az al
egy-egy csucsa fekszik.

Bizonyitsuk be, hogy ha egy egyenlé oldalu hiromszigbe beirunk e
egyenls oldald haromszoget, akkor a két haromszog kozéppontja egyb
esik.

Szerkessziink adott egyenld oldalti hdromszighe adott nagysagi egye
oldalt héromszoget.



481.

482,

487,

o

B o P
Forgassunk el egy egyenl§ oldalt hdromszoget kozéppontja koriil, és
jeloljiik meg az eredeti és az elforgatott oldalegyenesek metszéspontjait.
Bizonyitsuk be, hogy a hirom metszéspont ismét egyenl§ oldald harom-
szoget hatdroz meg.

Mutassuk meg, hogy a szabalyos hiromszog koré irt kor egy pontjat a
cstcsokkal Gsszekotd hdrom szakasz kozil az egyik egyenldé a mésik
kettd oOsszegével.

. Adott két egyenes, ¢,, ¢, és egy P pont. Szerkessziink P kériil kort ugy,

hogy annak e,-gyel, ill. e,-vel val6 egy-egy metszéspontjat osszekots
szakasz P-bél egy adott o szoghen latszédjék.

- Adott egy kor és két kiils§ pont. Kossiik 6ssze a pontokat a kor egy-egy

pontjaval gy, hogy az Gsszekots szakaszok phrhuzamosak legyenek,
és a kori végpontokhoz tartozé kézépponti szog egy elére adott szoggel
legyen egyenld.

. Egy adott pontbéi két korhoz szerkessziink egy-egy szel6t tgy, hogy

azok a korokbdl egyenld hiirokat messenek ki, és a két szel adott szoget
zérjon be egymdssal. :

. Két koncentrikus kor kozott tlizziink ki egy P pontot. A P ponton at

szerkessziink szel6t, amelynek a két kor kozé esd darabja adott hosszu-
sdg.

Szerkessziik meg az ABC héromszog AC és BC oldalara kifelé az ACPQ
és CBRS négyzeteket.

a) Mutassuk meg, hogy a PS szakasz kétszer akkora, mint a héromszig
C-hez tartoz6 silyvonala.

b) Bizonyitsuk be, hogy a BQ és az AR egyenesek a C-hez tartozé
magassigvonalon metszik egyma4st.

e Szerkesszﬁnk egy paralelogramma oldalai f6lé (kifelé) négyzeteket.

Mutassuk meg, hogy a négyzetek kozéppontjai ismét négyzetet alkotnak.

TOLAS

- Rajzoljunk egy hiromszoget, és adjunk meg egy vektort. Toljuk el a

héromszéget az adott vektorral.

- Rajzoljunk egy tetszdleges négysziget, és tlizziink ki egy pontot. Toljuk

el a négyszoget vigy, hogy egyik csiicsa az adott pontba keriiljon.

» Adjunk meg egy kort és egy négyzetet. Toljuk el a négyzetet gy, hogy

kozéppontja a kor kozéppontjédba keriiljon.

- Adjunk meg két parhuzamos egyenest és egy héromszoget. Tiikrozziik

a haromszoget az egyik, majd a tiikorképet a mésik egyenesre. Mit
dllapithatunk meg az eredményrél?

. Igazoljuk, hogy két parhuzamos egyenesre valé tiikrozés egymasutanja

helyettesithet6 egy eltolassal.

- Adott egy szakasz és rajta egy pont. Szerkessziink a ponton &t egy

egyenest ugy, hogy a szakasznak az egyenesen levé merdleges vetiilete
adott hossziisdgi legyen.

- Egy héromszog egyik csiicsén 4t szerkessziink egyenest ugy, hogy a

szemkozti oldalnak az egyenesen levs merdleges vetiilete adott hosszii-
sagu legyen.

F's 3 -4



